

潜望镜

车辆加油，有必要『扎堆』吗

——西宁联勤保障中心某汽车运输团改进油料保障方式的一段经历

丁宁 李东东 本报记者 孙兴维



西宁联勤保障中心某汽车运输团战士在为车辆加油。 董兴摄

任务效率也更高了。”对此，王连长很是感慨。

此前有一次，团组织组织汽车驾驶训练，王连长负责带领由重装备运输车...

事后反思复盘时，王连长和官兵发现，以往团里一般半月组织一次集中加油...

该团党委了解相关问题后，立即深入一线展开调研。一次集中加油时间，他们留意到...

车辆什么时候需要保持油料满格？不同类型车辆是否有集中加油的必要？

有的官兵认为，车辆保持满油，有利于保证战备状态，但这就需要每天组织一次加油。

科学管理、科学保障出战斗力。车辆加油看似只是后勤保障中一个不起眼的环节...

科学管理、科学保障出战斗力。车辆加油看似只是后勤保障中一个不起眼的环节...

期不用或较少使用的车辆，不必与执勤车辆同步加油，科学统筹避免造成排长龙现象。

“从战备角度来说，各类车辆随时保持满油状态，的确能让出动效率更高，但这并不意味着集中加油、同步保障，应对传统加油方式予以改进。”

在梳理官兵意见建议的基础上，团党委确立“有利于战备训练、安全管理以及油料保障效益”的指导原则，根据历史大数据，对不同车辆装备类型、不同训练保障任务、不同战备任务背景进行分析...

“现在执行任务，车辆加油效率明显提升，出动更加迅速。”一位团领导说，他们将依据执行大项任务车辆加油情况，探索优化不同车辆油料加注时机和方法...

科学管理、科学保障出战斗力。车辆加油看似只是后勤保障中一个不起眼的环节，但如果统筹不好也会影响战备能力的提升。

近日，西宁联勤保障中心某汽车运输团接到紧急任务，需出动运输车执行长途物资倒运。

“团里开设应急加油口后，遇到紧急情况，车辆出动速度更快，完成

记者感言

科学保障有学问

孙兴维

车辆加油是部队的一项日常保障工作，看似没有什么科技含量，但车辆加油时机、加油方式是否科学高效，也能体现一支部队的战备和管理水平。

一般来说，让车辆加满油，随时处于待命最佳状态，是高水平战备的重要标志。但从车辆精细化管理角度来看，让所有车辆集中加满油却不



仲春时节，第75集团军某旅官兵在训练间隙开展趣味竞赛。

滕召森摄

褪去“书生气” 读懂“无字书”

第73集团军某旅某连排长 郑重语

带兵人手记

我刚担任排长时，旅队组织装甲专业集训，我在训练场遭遇了一次尴尬。

“排长，您先休息会，这些‘杂活’交给我们干就行。”训练间隙，我正准备同集训队的军士助教一起检查车辆，却又一次被助教劝住。

到底哪里没做好？我为此有些急躁。连长了解情况后，主动找我谈心：“你的心情我很理解，先不要急，作为新排长，你需要用谦逊的态度、过硬的能力去赢得战士们的尊重和认可。”

后来，随着渐渐熟悉，为人直爽的技师、二级军士长张映坤向我坦陈了看法。“排长，您还记得上次修履带吗？”张映坤说，“那次履带在中间断开，你坚持让大家将整条履带卸下来，接好以后再装回原位。这样处置看似

没错，但如果我们身处战场，这种做法不仅费时费力，车组人员的安全也将受到威胁。假如我们利用悬挂装置将装甲车整体降低，履带一松，两个人就可以轻松接上，是不是既省时省力，又能降低安全风险？”

见到点头认可，他继续说：“您刚从院校毕业，理论基础扎实，但这个岗位的专业性和实操性较强，光有理论还不够，需要紧密结合练兵备战实践，不能完全照搬书本理论。”

听到这里，我深受触动。回想起前段时间，我有时为了表现自己的能力素质，常常先入为主，提出按照书本上讲的方法开展工作，并觉得这才是“最优解”，却没能紧贴任务实际，忽视了助教们在一次次实践中摸索出的“金点子”。

与其他几名新排长交流后，我发现他们也有类似的感受。“刚到集训队时，总觉得班长们的带兵思路不断，组训方法也比较老套，没有院校讲解的新理念‘高大上’。可最终训练结果显示，自己的成绩平平无奇”“是啊，基层和院校真

的不一样，班长们的经验都是源自一线实践的积累，我们需要尊重和学习，不能被书本理论捆住手脚”……

交流中，大家反思感到，新排长发挥专业理论优势应结合基层实际，融入练兵实践，切不可纸上谈兵、眼高手低，要始终保持“空杯”心态，尽快熟悉基层，这样才能真正增长本领，赢得战士们的尊重与信任，最终实现从军校学员到合格基层带兵人的转变。

一天训练结束后，我再次主动找到助教，提出帮他一起维护和保养车辆。见我率先钻进沾满油污的底盘下，他有些意外，主动将扳手递给我。我知道，他认可了我。

经过一次次操作实践，我对基层这本“无字书”有了更深的理解——那些飘着机油味的扳手、磨出老茧的手掌、履带碾出的沟壑……是一本本更加生动鲜活的教材。只有褪去一身“书生气”，脚上沾满泥土、扑下身子实干，将所学知识融入强军实践，才能真正成长为一名合格的基层带兵人。

（高歌整理）



近日，武警内蒙古总队赤峰支队组织对抗训练，锤炼官兵快反能力。 李华健摄

司务长有个“百宝箱”

彭贤茗 本报特约通讯员 刘强

营连日志

“别看这个箱子普普通通，它可是司务长的‘百宝箱’……”前不久，武警江西总队赣州支队瑞金中队迎来几名新兵，沈指导员特意让司务长方泽钦将一个箱子搬到大家面前，讲述起它的由来。

原来，这个箱子是方泽钦刚来到中队时，上一任司务长留给他的。原本是为了工作方便储存一些小物件，可时间一长，存放的东西越来越多，不仅有别针、纽扣、针线，还有钉子、螺丝等小物件，都是从不同地方“淘”来的。

那次，中队组织战术基础动作训练，在快速通过低桩网时，吴星磊的迷

彩服被铁丝上的倒刺勾住，划出了一条长长的口子。正在他感到为难时，方泽钦从箱子里翻出针线，比对颜色后，一针一针缝补起来，很快便将口子缝合，引起周围战友一阵赞叹。

“其实有的衣服开了口子，缝一下就和新的不一样；鞋子轻微脱胶，粘一下就能穿。”方泽钦说，以前遇到一些小问题，有的官兵就干脆重新置换，认为现在保障水平提高了，物品设施更新换代加快，有些东西该换就换、该丢就丢。可即便保障条件越来越好，艰苦朴素、勤俭节约的优良传统却不能丢，铺张浪费的做法更不可取。

他的做法得到了中队主官肯定。为了校正官兵思想认识偏差，中队发挥驻地红色资源优势，经常组织官兵学习苏区精神，围绕艰苦奋斗主题，开展“饭前一则小故事、每天一段小讲评、每周一次小讨论、每月一次小评比”活动，让

官兵轮流走上讲台，结合自身经历体会讲述艰苦奋斗的价值意义，潜移默化树立勤俭节约、艰苦奋斗观念。

“这个零件不要扔，说不定能用在其他地方”“这个凳子腿快断了，找个铁箍固定一下还能用”“这个桶有些漏水，可以改造下用来洒水”……如今，每当中队整理库室、清理杂物时，方泽钦常会带大家在现场“淘宝”，充实“百宝箱”。

“我们如今的幸福生活，是先辈们通过艰苦奋斗得来的。作为新时代官兵，我们不刻意追求物质和形式上的艰苦，而是结合实际，传承发扬勤俭节约、艰苦奋斗的精神，服务身边战友、服务中队建设。”沈指导员说，经过一段时间实践，官兵以连为家的意识不断增强，经常主动发现并动手解决问题。

了解中队的做法后，支队予以肯定，并组织官兵围绕“新时代官兵如何发扬艰苦奋斗精神”等话题开展讨论辨析，听取官兵意见建议，为基层自主抓建不断注入新动力。

武警北京总队执勤第三支队某中队——

学用共同条令 规范基层建设

秦财华

新闻前哨

“点名时间超过15分钟，不符合条令要求”“库室设置不利于战备，建议重新论证调整”……近日，武警北京总队执勤第三支队某中队学习室内，官兵深入学习新修订的共同条令，并对日常生活训练中发现的一些问题进行检视反思。

“知行者之始，行者知之成。”该支队领导介绍，新修订的共同条令颁发以

后，他们立即围绕“学条令、抓规范、严纪律、促发展”主题，灵活采取新旧对比学、分层重点学、联系实际学等方法，帮助官兵厘清条令修订的主要改点，把准条令规范的抓建重点，打通条令落实的难点堵点。在此基础上，开展专家解读、条令问答、答疑释惑等活动，持续激发官兵学习热情，强化官兵法纪意识。

实践中，支队结合部队点多分散、动中抓建的特点规律，坚持边学习边对照、边规范边提升，因地制宜抓好小散点位的正规化建设，同时建立共同条令“学训管用”工作机制，持续推动新修订

的共同条令在基层落地落实。“作为一名老兵，我见证了单位学用共同条令、推进正规化建设的历程。”某中队一名班长说，这段时间，大家学条令、抓规范的热情持续高涨，练兵备战秩序更正规了。

“学习贯彻新修订的共同条令，必须始终保持初始即严、一抓到底的工作韧劲。”该支队领导说，在推动新修订的共同条令规范落实的过程中，他们将始终坚持问题导向，加强检查督导，及时纠偏正向，不断提升部队科学化、规范化、法治化建设水平。

